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Актуальність дослідження. Важко назвати міс о, що з момен­

ту свого заснування суло овіяне, такою кількістю легенд х в та­

кому емоційному діапазоні, як Петербург, Негативне сприьяятиі 

північно, столиці, що існувало тіш ш  в міському фольклорі 

ХУІІІ століття, надійно в в ій ш іо  і закріпилося в російській лі­

тературі XIX століття, і дов'язано це було з іменами Пушкіна, 

Гоголя, Доетоевського та багатьох інших письменників. Саш в 

Н І  столітті міф про Петербург набув динамічності, під час 

якої отримав ряд додаткових відтінків, змін, паротворень і на­

віть спроб "реконструкції", а також виявив інваріантність ав­

торських конструкцій міфологізації столичної дійсності. При 

цьому Петербург виступав не як звичайне місто, що приголомшило 

уяву письменника, а як "якийсь категоричний імператив совіс- 

ті"-1-. Так утворишся 30-ті роки два літературні міфи про Пе­

тербург - пушкінський та гоголівський, кожний із  я к и х  свідчив 

про авторський міфологічний світогляд. Але увагу літераторів- 

сучаеняків та письменників подальших часів привернув не пуш- 

кінський, а гоголівський міф про Петербург як місто фантасма­

горичне, що набував рис нереального простору.

Початок вивчення гоголівського міфа про столичне місто був 

покладений М.П.Аяцифероввм у праці "Душа Петербурга"/І922/, в 

якій були намічені риси міфопоетичної специфіки гоголівського 

міста. З останніх досліджень, що прямо чи принагідно стосують­

ся проблеми гоголівськох міфологізації столичної дійсності, 

треба назвати статті B .U .Топорова та L.M.Jloтіпана із збірника 

"Семиотика города к городской культуры. Петербург" /1984/, а 

також праці Б.Й,Орлова, В.З.Ввтловсьхсої, ш.Вайскоифа, О.Г.Ди- 

лакто.рської, А .Q,Слюсаря, Особливо треба виділити монографію 

Б.1.1,Марковича "Петербургские повести Н.В.Гоголя" ДбЬУ/ як пер­

ше фундаментальне дослідження гоголівського міфа про Петербург. 

У той же час доводиться констатувати, що не дивлячись на те, 

що спадщині Гоголя присвячено багато праць і предметом дослід­

ження були найрізноманітніші аспекти його творчості, вивчення, 

впливу гоголівського міфа про Петербург на розвиток росій­

ської літератури ще чекав на цілеспрямоване наукове освоєн­

ня. І якщо а праці «І.П.Ашщзрова,•Д.Фенгера, Р.Г.Назірова,

“Топоров В,Н. т торбу рг и аетербургсмй- текст русской литерату­
ры / /  Семиотике города и г^родб:;эЛ t-ульту рк:Потербург:Труды по 
знаковим системам. - ВшиШ ії.. - їаргу.і.^4. - С .I а.
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Д.К.Долгополова, В.М.Топорова, Ю.М.Лотмана, З.Г.Мінц г вивчен­

ня масне міфа про Петербург у контексті російської лі терап­

ій ХУІІІ-почат<у XX ст. і конкретно, гоголівського міфа про 

стож ч че місто /наприклад, монографія В.М.Марковича/, то спроб 

npocvt-іити вплив гоголівського міфа про Петербург на творчість 

російських письменників XIX століття в літературознавстві не 

було. Проблема перебував на тій стадії наукової розробки, коли 

крім монографії Е.Ло Гатто " II mito di Hetroburgo "Д 960/ ми 

мавмо лише багато розрізнених, хота й надзвичайно. цінних і гли­

боких спостережень, що розсипані у вивченні іншої /близької і 

далекої/ проблематики. Причому роздуми про створений Гоголем 

міф найчастіше мають декларативний характер, розчиняючись у ва­

ляній за кількістю і різноманітній гоголвзнавчій літературі. 

Таким чином, вивчення специфіки гоголівського міфа про Петер­

бург і ":ого впливу на російську літературу, зокрема 30-40-г 

років XIX століття, видається актуальним і перспективним: во­

чевидь назріла необхідність цілеспрямованого, дослідження.

Мета дисертації - виявити природу літературного, міфа про, 

Петербург у гворчості Гоголя; знайти спільні риси гоголівсь- 

кого літературного міфологізму в письменників 3G-40-X років і 

показати розуміння ними суті міфопоетичного образу гоголівсь­

кого Петербурга і задач міфотворчості.

Досягнення вказаної мети передбачав рішення таких завдань: 

І / виявити, у ч.лду полягав специфіка пушкінського. міфа про Пе­

тербург, що створювався одночасно з гоголівським, щоб надалі 

чітко відмежувати ці два феномена;

2 / ро оглянути твори Гоголя, присвячені петербурзькій тамі, з 

точки зору розвитку б них міфологічного начала;

З/ вияснити особливості орієнтації на гоголівський міф про Пе­

тербург у творчості письменників 30-40-х років XIX століття.

Всі ці питання в літературознавстві до цього часу ке роз­

глядалися, чим і визначається наукова новизна дисертацій.

Основним об*ектом дослідження е художні та публіцистичні 

твори на петербурзьку тему в творчості Пушкіна, В.а.Одоввсько- 

го, Гоголя, Лєрмонтова, б.П.Гребінки, Я.П.Буткова, Достоевсь- 

кого. Окрім тто , залучаються також чорнові нариси незакінчел-
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них творів та листи для створення більш повното ^явлении про 

письменницьке міфологічне світосприйняття петербурзької ДІЙС­

НОСТІ .
Методологічну основу дисертації становлять праці сучасних 

вітчизняних та зарубіжних дослідників, присвячені проблемі 

літературного міфологізму. У праці використані історико-гене- 

тичшйта порівнювально-типологічний методи, що дозволяють ви­

явити специфіку історико-культурного функціювання літератур­

ного міфа.

Практична цінність полигаа в можливому використанні мате­

рі; адів дксертаці і в загальних та спеціальних курсах по істо­

рії російської літератури XIX століття, а також у спецсеміна- 

рах та спецкурсах по иорчості Гоголя та при коментуванні 

творів Пушкіна, Гоголя, Одоввського, Лєрмонтова, Гребінки, 

Буткова, Достозвського.

Апробація дисертації. Праця обговорювалася на засіданнях

кафедри російської та зарубіжної літератури Харківського дер­

жавного педагогічного інституту ім.Г.С.Сковороди. Основні по­

ложеній дослідження були викладені у виступах на республікан­

ській ковї>еренції молодих вчених у Київському університеті 

/1989/, а також на науково-практичних конференціях в Ніжин­

ському педагогічно^ інституті /1988, 1989, 1991/, Одеськім 

університеті /1990, 1992/ і Харківському педінституті Д99Х/.

На tojqt дисертації надруковано дев'ять публікацій.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, закінчення і списку літератури, що нараховує 271 

назву,

ОСНОВНИЙ ШІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовується вибір теми дисертації, її актуаль­

ність і наукова новизна, визначаються завдання та предмет дос­

лідження. Особлива увага приділяється вивченню теоретичного 

аспекту - поняттю міфа в його відношенні до літературної твор­

чості: розглядаються основні теоретичні концепції, що справи­

ли найбільш помітний вшшв на розвиток літературної міфотвор­

чості, і визначається власна розуміння цього явища як ключово-
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го в досліжденні історико-літературної проблеми.

У першому розділі - "іііфологізація Петербурга в творчості 

письменників ЬО-х років" - розглядається: пушкіяськкй міф про 

Петеї^ .'рг і специфіка міфологічного сприйняття столичного міс­

та в творчості Одоєвського і Лермонтова. Зроблений вибір пись­

менників та їх текстів обгрунтовується, по-перше, принципом 

найбільшої наявності у творах ознак міфологічності; і по-дру- 

ге, особистими контактами з Гоголем, і якщо, наприклад, Пушкін 

створив власний міф про Петербург, то Лєрмонтов, молодший су­

часник Гоголя, багато в чому орієнтувався на останнього.

Міфогенна атмосфера, що панувала в Росії ка рубежі 20-30-х 

років, сприяла виявленню в письменників активної цікавості до 

петербурзького фольклору ХУІП століття, у якому північна сто­

лице сприймалася як й’фернальна, несправжня. У процесі його за­

своєння і осучаснювання виявився, так би мовити, проміжний 

жанр - усно '0 салонного оповідання, фантастичного і з обов'яз­

ковим "петірбурзьким колоритом", що е своєрідною модифікацією 

на більш високому інтелектуальному рівні петербурзького- Фольк­

лору, до якого, зокрема, зверталися Пушкін /"Уединенный домак 

на Васильевском"/,, Одоєзський /"Насмешка мертвеца"/, Лєрмонтов 

/"Штосс"/, що дозволяло письменникам побачити навколишнє життя 

через призму фольклорної свідомості і підійти до самостійної 

міфологізації петербурзької дійсності.

Особливе увгга в розділі звертається на дослідження пушкін- 

сьхого міфа про Петербург, тсод ще, саме поет у 30-ті роки ви­

сунув тему міста як особливо важливу, філософську, соціальну,

У дисертації, що реферується, нушкінські твори про Петербург 

розглядаються в аспекті авторської міфо творчості, причому як­

що в літературознавстві створений поетом міф про столичне міс­

то вивчався тільки в зв'язку з літературною традицією ХУІ1І- 

початку її століття, то в даному розділі здійснений більш гли­

бокий підхід до цілісного пушкінського твору.

їліфом, як правило, стає створена автором за утвердженими 

ким самим законами художньої празди нова реальність, що моде­

люється у відповідності до уявних законів стародавньої свідо­

мості. Пушкін у сваевд міфі не придумував головний об’єкт еі-



дображення: це сучасна місто, клімат, ландшафт а' &  тип мешкан­

ця якого напрочуд специфічні і в основними маркерами петер­

бурзького тексту. Проте тільки в пушкінських творах /"Уеди­

ненный домик на Васильевском", "Домек в Коломне", "Медный 

всадник"/ виділяється такий аспект міфа про столичне місто 

як міфологізадія маленької хатки на околиці великого міста, 

безсилого перед інфернальними та хаотичними силами, як і ціл­

ком безпорадним перед ниш виявляється і "маленький” мешка­

нець міста,

У контексті дослідження пуїлкікського міфа про столичне 

місто окремо по"таз питання про "маленьку лвдвау", чиновника, 

типового і в той же час міфічного, однак на відміну від Гого­

ля Пушкін міфологізуе свого героя не за фахом або за складом 

хаіактеру, а за долеь мешканця Петербурга. Взаємодія героя з 

демонічними силами міста подається по-різному: він може ви­

ступати як пасивна істота /"Уединенный домик на Васильевском", 

"Медный всадник"/ або ж свідомо пориватися до контакту /"Ли­

ковая дама"/ - в обох випадках чекав суто петербурзький фінал 

- божевілля. Особливо ретельно розглядається ця закономірність 

на прикладі повісті "Ликовая дама", в якій приреченість ге­

роя підтверджується введенням до тексту міфологічних натяків 

і асоціацій /біблійні та євангельські мотиви, числова симво­

ліка, міфологізація природної сфери, міфосимволіка сясввдін:»/.

Спираючись на міську міфологію з їх багатим демонологіч­

ним колоритом і духом протесту, Пушкін у процесі осягнення 

Петербурга прагнув до об'єктивного історичного розуміння 

справ його будівника, Петра, першого російського імператора. 

Петро, що перетворився на Мідяний вершник, стає центральною 

фігурою пушкінського літературного міфа: з ним пов'язана ве­

лич міста і трагедія "маленької лвдини", У "Медном всадника" 

у Пушкіна, ;ас у квінтесенції, знайшли відображення петербурзь­

кі міфи, поєднані в одне ціле /"Строитель чудотворный", "Ок­

но в Европу", "Москва и Петербург", "Северная Пальмира"/.

Однак мотив повені в останній петербурзькій повісті пов'яза­

ний не з розквітом, а з неминучою загибеллю міста. У цьоіф й 

вбачається винятковість пут.Енського витвору, що автор в про­

цесі міфолог і зації Петербурга закінчив традицію класицистич-

li
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ної література, яка прославляла Петра і його місто, затвердив 

аапозичаце із міського фольклору есхатологічне уявленая про 

північну столицю і створив на його основі літературний міф, 

насипний мотивами із біблійної міфології.

; творах Одоєвського і Лєрмонтова світлий обркс Петербур­

га зовсім відсутній; чудовий романтичний пейзаж міста минуло­

го століття в лермонтовській "Сказке для детей" використову­

ється для створення атмосфери примарності нічного міста, по­

рочність якого робить його міфологічно відкритим для прони­

кання інфернальних сил. Подібні явища можна бачити і в "Сеге- 

лкеле" Одозвського, що наближав ці твори до гоголівської 

міської демонології. Неприродність розташування столичного 

міста і поклоніння оманливим ідолам дозволяли романтичному 

уявленню Одое-вського і Лєрмонтова подавати Петербург в космо- 

гояічюму, а не побутовому плані. Суто петербурзька специфіка

- повінь - розглядалася письменниками як найвищий суд, що ве­

де походження з біЗліЙної міфології, а в Одоєвського доповню­

валася щи й мотивом повернення мерців в жорстокий СВІТ мар­

нотного: життя /"Насмешка мертвеца"/.

Окрім того, якщо у Одоєвського Петро ще виступає як "стро­

итель чудотворный" в стилізації фінського епосу /"Саламандра"/ 

то у Лєрмонтова, як і у Гоголя, про нього навіть немає згадки. 

Письменників більие цікавила не суть перетворень Петра, а суть 

їх наслідків, що найбільш негативно проявилася в переломний 

період історії.

Активне спілкування Одоєвського з Гоголем проявилося на­

самперед в одноьу підході до сприйняття інфернальної суті Пе- 

терб/рга і фатальної визначеності лвдської долі. Захоплення 

філософією містичного ідеалізму в творчості Одоєвського проя­

вил о сл в створенні ним фантастичних, гротескових ситуацій з 

метою випробуваная героїв на духовну і моральну міць /"Пест­

рые сказки", "Русские ночи", "Саламандра"/. У процесі спілку­

вання йіі'ов і взаємовплив обох письменників. Так, Гоголь за­

своїв у Одоєвського включення до розповіді про міський побут 

сюрреалістичних деталей, а в запозиченій темі божевілля він 

знаходив не стільки фантастичні, скільки соціальні причини 

/  "електричество” чину і грошей/. З свою чергу Одоєвський
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слідом за Гоголем змішував у своїх творах фантастичне і реаль­

не, загадкове і звичайне, що поступово отримувало власні гар­

монію, н віяну спільною для них дійсністю міського життя.

У даноод розділі підкреслюється, ідо період 30-х років по- 

вднуз як найближчих попередників Гоголя в міфолог і зації Пе­

тербурга, його, старших сучасників Пушкіна і Одоєеського, так 

і найближчих його послідовників, з яких найбільшу цікавісл 

викликає Лермонтов. Під впливом гоголівського міфологічного 

світобачення в романтичній свідомості поета сприйняття Петер­

бурга зазнало еволюції від. передбачення загибелі в дусі біб­

лійної есхатології через осмислення петербурзької міфології 

їУІІІ століття /"Северная Пальмира", "Петербург - Москва"/ 

до міфологізації на п ївсявдеаноцу рівні, в основі якого в 

синтез фантастики і непристойного побуту. Слідом за Гоголем 

Лермонтов використовує оповідь, включаючи до розповіді СТІХІЮ 

народної свідомості та показуючи сходиш» з двох точок зору: 

ззовні і згори Діосква - Петербург1/  /"Княгиня Литовская"/ та 

на рівні очей /"Штосс"/.

Найбільш петербурзька повість "Штосс", що залишилася не- 

вакінчзною і тому викликала навколо себе дискусії, до того *

в, на наш погляд, й найбільш "гоголівською" повістю, бо вона 

насичена натяками і деталями із петербурзьких повістей письг- 

мекняка /місце дії - міська околица, гоголівська адреса - 

Столярний провулок, портрет, який знаходитьсг в центрі фантас­

тичних подій/. Окрім того, під впливом старшого сучасника від­

чувається також і ріст професійної майстерності Лєрмонтова в 

зображенні петербурзької дійсності. Осягнення міфопоетичної 

концепції чисел дозволяє автору дисертації з'ясувати злагодже­

ну і старанно продуману систему лермонтовського задуму» увер­

тюрою якого зиступаз балада И.В.Гьоте "Лесной парь". "Штосс" 

слід сприймати не як жарт, як про це думали сучасники /зокрема, 

ЄЛ.Ростопчіна/, і не як пародію, як вважає Е.К.Найдич1-, а як 

складний твір, в якому порушуються етичні та естетичні пробле­

ми, в якому фантастичні події відбуваються на фоні реального

* Найдич З.Э. Произведения і837-184Ігг.// Лєрмонтов U.JD. Пола. 
собр.соч.:Б 4т. - и.-Л.:0ГИЗ,І94Б.-Т.4. - C.4G9-47G.
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столичного, життя і яке з такій мірі насичене міфологічними 

алшіяш і асоціаціями, що подай навколишнє. життя як єдино 

реальне.

У кінці розділу підкреслюється, що ані Сдоевський, аяі 

Лєрмонтов не прагнули створювати власних літературних міфів, 

хіба що Лєрмонтов не встиг цього зробити. Проте сприймання 

трагічної сторони міста, яке втратило романтичний ідеал і яке 

давать на лздину, заслонило величну сторону пушкінського Пе­

тербурга, не дозволило письменникам синтезувати слідом за по­

етом ці протилежності, а, повністю зосередивши ї х  увагу на 

зображенні похмурого Петербурга, що вражає своєю фантастич­

ністю, допомогло утвердити в російській літературі 30-х років 

образ гоголівського Петербурга.

Другий розділ "Гсролібський міф про Петербург" присвячений 

дослідженню філософії і естетики гоголівського твору, специфі­

ки авторського сиртимання столичної дійсності і ЕІДбЕТТЯ її в 

тзерчост: письменника; причому для аналізу беруться не тільки 

п'ять петербурзьких повістей, але й "Ночь перед Рождеством4, 

ліричний етвд ”1834", ^Петербургские записки 1836 года", "По­

весть э капитане Коиєйнике'"/додаток до 1-ого тому "мертвых 

душ"/, що давало йїльш глибоке і цілісне уявлення про кояцеп- 

туальнвй гоголівський міф, який виражає авторське світовідчут­

тя та світосприйняття столичної дійсності.

ГОГОЛХВСЬКІіЙ міф про Петербург s винятковим явищем в ро­

сійській літературі XIX століття. Сприйняття міста письменни- 

$С9ї&-не—петербуржцем, який був ПрКГОЛОМШЄЯИЙ від зустрічі із 

■і-уюмг т?нт містом і не знайшов у ньому заспокоєння, знайшло 

відображення у створюваному Гоголем протягом десяти років 

./Їв32- -1842/ петербурзькому тексті, з якого, відбившись крізь 

зджзму глибинної міфологічності художнього мислення творця, 

виник авторський міф про Петербург. Письменник, використовую­

ча відкриту романтизмом можливість иекяижного, життєвого став­

лення до міфологічних символів, звертається до міфологіЗувал­

ім як до літературного прийому навіть на найбільш прозаїчно­

го матеріалі.

У розділі, що реферується, відзначається, шо столичне sere-.



ь

то j  Гоголя вистукає у двох іпостасях: як об'єкт і як суб'єкт 

дослідження. Дисертант аідкреслте, що в процесі осягнення Пе­

тербурга письмена*» вяерив в історії лі' эратури свого часу 

створив цілісний. "їздивідуаліаовано-мінлквий" образ міста , 

який забезпечувався трьома основними оповідними точками зору: 

зображення іззовні і зверху, на "рівні очей" і ззовні і зни­

зу. Кожна і" названих аезкцгй дозволяла по-новому подивитися 

на столичне місто і бути ьраженим не сподівано відкритій істи­

ні, тому то навколишня дійсність ставала пройнятою міфологіч­

ними асоціаціями.

Погляд на місті» ззовні t знизу був у І'оголн пэглядэм s Ук­

раїни, протиставлення якій Петербурга у творчості пасьменвию* 

розпочалося у 1832 році, ката в повісті "Ночь перед Вщдеег- 

вом" вперше була намічена тема столиці як фантастичного міс- 

та. Пануючий в ньому суцільний хаос спс іукав дэ иошукіь за­

тишного місця, яким і виступав Україна в ліри’тж у  етдаі 

"1834", казково прекрасним краєм, який протистоїть холодному 

і знебар'леному Петербургу. Так проявляється опозиція півночі 

і півдня, яка має досить суттєве значення в гоголівській мо­

делі світу. Сприйняття ж. незвичної дійсності столичного міста 

здійснювалося через звернення до оповідної манери викладу, що 

передбачало вступ до розповіді оповідача, наївного провінціа­

ла, який тяжіє до стихії фельалоркої свідомості.

У петербурзьких повістях Гоголь показує місто на “рівні 

очей", йдучи зі своїми персонажами Невеьким проспектом і утя­

гуючись разом з ними в розповідь. Намічена письменником "схе­

ма 8ДІН" Невського пшспекту протягом ОДНОГО ДНЯ ДОХОДМ'Ь вЗд 

міфа про метаморфоз^, коли авторові вдається визначити (, біо­

логів об'єкта зображення, без сумніву, інфернальну, бо тілька 

в кінці схеми - вночі ■- з'являється фт^ра головного розпоряд­

ника гоголівської петербурзької фантас іагорії - демона, "чтзб* 

показать все не в настоящем ввде'^.

І И к «  В. The image of the city In modern literatures Prinoetoii 
univ.press., 1381. - P .128-129.

Brunei P. be . jcyttoe de metamorphose. - Рагів,Colin, 1 9 7 4 ^85»

Гоголь H.B, Невский проспект / /  Гоголь Н*3. Полн.собр.соч.;
В І4т. - М.: АН СССР, 1238. - Т.З. - С .46.

3
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1, нарешті, завершує цілісну картину сирий., дття Петербур­

га зображення кіста ззобні і зверху. Петербурзька міфологія 

вже сама по собі припускала наявність якогось зовнішнього 

спостерігача, якиіі судив про північну столицю із Європи, із 

Росії або ж з Москви, що, зрештою, отожнювалося з поглядом 

із Росії. Гоголь був одним з перині письменників, які про­

довжили фольклорну традицію минулого століття в російській 

літературі XIX століття. Авторські роздуми про два типи 

міського співжиття в Росії в "Петербургских записках 1836 го­

да" являють собою розвиток міфологеми "Москва - Петербург" 

на сучасному грунті, і в цьому випадку вустами Гоголя про­

мовляла Москва, що несла в собі зміст і суть російської на­

ції.

Гоголівська петербурзька демонологія складається з міфо- 

логізації природної сфери, вуличного освітлення і певних 

осіб, що діють лише в цьому місті. Про міфологічне сприйнят­

тя специфіки петербурзького клімату в дослідницькій літера­

турі вже писалося /0,Г.Дилакторська, Б .М .Маркович/. У міфо- 

логізації ж вуличного освітлення міста безперечно тільки од­

не: поява у фіналі "Невского проспекта" символічної фігур* 

"самого демона", що запалює лампи, дозволяла вз зети читачів 

у метафізичну субстанцію якогось антисвіту, який передбачав 

зустріч з інфернальними силами /демонічний лихвар, одноокий 

кравець, жінка/, чиї дії спрямовані проти блага петербурж­

ців.

Петербург у Гоголя виступав ще й як суб'єкт дослідження, 

як живий організм, який тяжить над розумом і психікою "ма­

ленької лвдини" і зводить його особисту реальність нанівець. 

Типове для героїв бажання протистояти фаятасмагоричності пе­

тербурзької дійсності подано у Гоголя у вигляді цілого ряду 

міфів /про самозванця, про мрійника, про переписувача/, які 

складають "міфологічний словник" авторського петербурзького 

тексту. Подані Гоголем образи самозванців /Ковальов. Хлеста­

ков, Попрщін/, мрійників Лііскарьов/, переписувачів /Баш- 

мачків/ і ситуації, а які вони попадають, мають, без сумні­

ву, міфологічний і невід'ємний від нього фольклорний генезис: 

так, наприклад, міф про самозванця цілком нагадує казковий
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сияют tpo несправжнього героя, казковими мотивами /наречена- 

царівна, чарівний помічник, чарівний подарунок/ наповнена іс­

торій кохання Поприщіка, у розвитку якої виникав зміщення від 

казкової інтерпретації до міфолог ігн;.ї, що полягав в бажанні 

пояснити походження і суть навколишнього світу.

У главі, що реферується, розглядається дуле насичена мі­

фолог ічність в "Записках, сумасшедшего", коли з міфом про само- 

зваица пересікається міф зросту з групи міфів про метаморфозу, 

іут же зустрічається травестія міфа про ініціацію, числа не­

суть певне міфоиоетичне навантаження і, нарешті, палка віра 

героя в міфологічне спасіння від навколишньої дійсності.

Цього ж прагне і гогодівський мрійник Піскарьов, який 

створив із цілої системи сновидінь свій фантастичний моносвіт. 

Дисертант виділяв в гоголівськоцу міфі про мрійника такий 

вартий дослідження аспект, як сновидіння., які складають в пе­

тербурзьких повістях певну систему- а трьох творах герої при­

ходять до божевілля, в двох - ледве-ледве не приходять до та­

кого стану, і всади сняться сни, що межують з маренням. У Го­

голя сни набувають свого справжнього призначення, що йде з 

х'ЛЕбиа часу, коли механізм сновидінь був ядром міфопоетичних 

текстів. Вся система патологічних сновидінь цілком вписузачась 

в фантасмагорію Петербурга, парадоксальна логіка якого знаходи­

ла свій аналог в конструкціях сну, та й сама ірреальна природ - 

міста була тотожна з природою сну, "що виключав можливість 

прокинутися.

Остання ж петербурзька повість - "Шинель" - окрім міфа дро 

переписувача, який можна уявити і в формі житія і одним з ва­

ріантів інваріантного "міфа про шлях", наскрізь пронаь-ва біб­

лійними і євангельськими мотивами про останні часи.

Таким чином, Гоголь, моделюючи петербурзьку дійсність за 

законами міфологічного мислення, нр йшов до висновку про не­

стерпність життя в такому місті, причому заперечення міського 

світу було в нього пов'язано з передчуттям неминучості кого за­

1 Маркович В.И. Петербургские повести Е.Б.Гоголя. - :їудон. 
лит.,1989. - С .36.



гибелі і набувало тонів апокаліптичної есхатолог і ,  Сгазре- 

ний Гоголем міф про Петербург став феноменом авторського . 

світосприймання, висвітлюючи місце ЛВДИНИ в світобудові і 

приґоломіуючи читачів можливими його наслідками, т  вводило 

гоголівський літературний міф до більш загальних "культур­

них міфів" про велика місто і його есхатологію.

Третій розділ дисертації "Петербург в письменників нату­

ральної школи і традиції гоголівськога міфу" являв собой 

дослідження творчості письменників бЛІ.Гребінки, Я.П.Буткова, 

Ф.1і,Достоезського, які не лише відчули і усвідомили гоголів- 

ську петербурзьку міфсиоетику, але й дововнкди й збагатили 

ії.
В даній главі особлива увага приділяється характеристиці 

періоду 40-х років в російській літературі і, зокрема, підви­

щеній цікавості молодих письменників до теми Петербурга. У 

своїй творчості вони багато в чому орієнтувалися на петербур­

зькі повісті Гоголя з їх виразно-заданою урбаністською темою 

і прагненням показати "ницу натуру". Однак гоголівська міфоло- 

гізація абсурдного життя міста і лвдини в ньоцу знайшла своє 

втілення в творчості далеко не всіх письменників натуральної 

школи, і це, на наш погляд, здається цілком природнім, бо у 

лколи були інші завдання. Автор дисертації не претендує на 

повне і всебічне висвітлення проблеми трансформації гоголів- 

ського міфа про Петербург у творчості письменників 40-х ро­

ків, розуміючи неможливість вробити це через обмеження обся­

гу праці. Тому для  вивчення залучаються твори письменників 

цього періоду, із яких найбільш відомий - молодий Достоєв- 

ський, а два інших - Гребінка і Буткои, творчість яких мало 

досліджена літературознавством, однак всіх їх об'єднує те,що 

вони змогли зрозуміти гоголівсьну глибинну міфологічність в 

зображенні Петербурга і відобразили її в своїй творчості. 

Гоголівський міф про Петербург утвердився в їх творах, зба­

гатився за рахунок внесених змін і доповнень і отримав право 

на життя в літературі другої половини ill століття.

Оповідна манера викладу, яка передбачав введення образу 

оповідача як носія народної свідомості, використання міфодо-
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гічних аллзій і асоціацій, розрахованих на читацьку інтуїцію 

і уяву в процесі засвоєння петербурзької міфології, зближу­

вали письменницьке сприйняття міста з д вніми міфологічними 

уявами яро світ. У бажанні досягти подібності ситуацій літе­

ратурного твору s міфологічними названі письменники розвину­

ли й доповнили гоголівську петербурзьку демонологію, яка ви­

правдовувала присутність в навколишньому житті міфічних іс­

тот. У Гребінки /"Лука Прохорович"/ і Буткова /"Сто рублей"/ 

демонською спокусою для героїв виступаз лотерейний білет з 

числом Антихриста /& 666/, а в Достоввського /"Двойник", "Хо­

зяйка"/ і Буткова /Торюн’7- жінка, і в демонічному союзі її 

з містом немає сумніву. У цілому ж в усіх письменників можна 

прослідкував установку на есхатологічне сприйняття петербур­

зької дійсності, що постав у Гребінки в міфологізації природ­

ної сфери /"Записки студента", "Петербургская сторона"/ і су­

то петербурзької специфіки /білі ночі, можливість повені/ у 

Достоевоького /"Двойник", "Белые ночи"/. Причому, мотив пове­

ні походив ке від гоголівського, а від другої частиш пушкін- 

ського міфа про столичне місто і - глибше - петербурзького 

ФОЛЬКЛОРУ.

Значна увага в цьогу розділі приділяється дослідженню 

творів Гребінки, що складають, подібно гоголівськоцу, петер­

бурзький цикл. У зв’язку з тим, що в літературознавстві про 

російськомовну творчість письменника ми маемо лише одну мо­

нографію С ,Д .Зубкова1 , спроба дослідити міфологізаців Петер­

бурга Гребінки робиться вперле.

Письменник протиставляє міфу про казковий Петербург, 

створеному колекггвлою уявою маяткозого дворянства, своє 

власне баченая столиц,і, пізнаної ніш з усіх сторіа /'"Петер­

бургская сторона"/. Окрім того, автор чітко відмежовується 

від інших відомих міфів, підкреслюючи, що гуманні почуття 

поблажливості і милосерда до слабих, притаманні будь-якому 

давньогрецькому міфу, в його сфері ке можуть бути. У Гре­

бінки немає цілої міфологічної системи, в його творах моти­

1 Зуйков С.Д. русская проза Г*й.Квитки и ЕЛ.Гребэнкв в кон­
тексте р^сско-украшских литературных связей. - К .:Наук, 
думіса, ly?S.



ви із античної, біблійної і християнської міфологій, пераплі- 

таютьел з фольклором, вносячи елементи авторської фантазії, 

Оуттзвим доповненням до гоголівського міфа в звернення ІШСЬ- 

менника до нумералогіх /"Лука Прохорович"/ і геральдики ка­

менів /"Перстень"/, що входять до загальноприйнятої сфер» 

міфа. Занурення в світ духовнй-кулітуршя сфери столиці у 

письменника означааться підвишенной цікааостю до міського 

фольклору, зокрема, до анекдотів і переказів про відомих лш~ 

дей петербурзького періоду російської історії. Найбільш ро»~ 

повсвдженою фігурою в таких пам'ятниках був Г.О.ІІотьомкіа, 

загальновідоме лвдяна ставлення якого до народу Гребінка 

протиставляв самозадоволенню департаментських чиновників, 

байдужих до долі прохача /"Искатель места"/. Слідом за Гого­

лем Гребінка також розвиває сприйняття столиці ззовні і зни­

зу, протиставляти Петербург Україні, свойому обітованому 

краю /"Записки студента/.

У контексті дослідження розглядається проблема існування 

лвдини в Петербурзі, у процесі вирішення якої письменники 

розвинули і поглибили гоголівські міфи про петербуржців, що 

пересікаються з основним - про столичне місто - і входять у 

створений автором петербурзький текст: про саззвання Дре- 

бінка/, яро переписувача /Бутков, Достоввський/, про мрійни­

ка /Достоєвськей/, затвердивши щш міфологічний словник твор­

ці.

З усіх письменників лише в Буткава відчувається іронічний 

підхід до міфологізації житія столичного міста: він, явно 

обігрунки міфологічні натяки і асоціації, наприкінці розпові 

ді все повертав на свої місця на рватьну основу.

Найбільш глибокий підхід до цієї проблеми спостерігаєть­

ся в творчості раннього Доетоввського, який, відштовхуючись 

від Гоголя, створив власне свій варіант петербурзького міфа - 

про "Північну Голгофу", В його розповіді частіше, ніж в ін­

ших, зустрічаються біблійні мотиви, які сприяють концентра­

ції есхатологічної атмосфери довкола фантастичного міста, 

яке перетворив життя людини в трагедію, Гоголівські с т е  ти 

про оманливу довколишню дійсність і неможливість її осягне ц-

і t



«в, про ьездоровв роадяовнда герої в міському просторі t вк­

утая® ння містом лвдини з життя набули в сприйнятті Достове­

рного міфологічного підтексту. Суперечність Петербурга з 

йога мрійниками /"Белые ночи"/ і перелисувачами /"Бедные лв- 

да", "Двойник", "Слабое серіща"/, чиє житійне існування немож­

ливо в світському порочно^ оточеіші, уявляється як складний 

есхатологічний міф.

Баз сумніву, на повну силу авторський міф про Петербург 

проявиться в ДОСТОбВСЬКОГО.' в 6&-70-ТІ роки В ЙОГО Петербурзі- 

кжх романах, Поки ж творчість раннього. Достоєвського, транс- 

Форщувавши гоголівську міфологізацію столичного життя не ли­

ше безпосередньо, але й принагідно через Гребінку і Буткова, 

стало могутнім заключним акордом існування гоголівського міфа 

еро Петербург в російській літературі 40-х років,

У закінченні робляться підсумки дос іііддєння і намічаня 

подальші перспективи розробки цієї теми.
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